



### 承德加强涉水生态环境监督执纪问责

# 为了一泓清水润京津



承德市纪委监委以强有力的监督推动强有力的治理,确保各县(市、区)、相关职能部门切实履行打造京津冀水源涵养功能区的政治责任,用铁的纪律守护绿水青山。这是生态修复后的小滦河草丰水美。(河北日报资料片) 河北日报记者 田明摄

截至11月,全市共处置生态环境领域问题线索24件,其中给予党纪政务处分20人,组织处理27人

河北日报讯(记者尉迟国利 通讯员陈彦华)“在去往潮河源头的河沟边有一堆生活垃圾,请马上督促村里河道管理员及时清理……”近日,承德市丰宁满族自治县黄旗镇纪委书记邢丽萍到该镇南沟村宣布一起处分决定时,路上随机对潮河河道保护情况进行监督检查,发现问题后,立即拨打了分管此项工作的镇级河长的电话。

潮河,是北京最大的饮用水水源供应地——密云水库的重要水源,主流发源于黄旗镇,县内流域面积3359.8平方公里,涵盖6镇5乡,经滦平县后注入密云水库。

不定期到潮河流经的自然村明察暗访,发现问题及时督促整改,是邢丽萍开展日常监督工作的一项重要内容。“督促镇、村河长落实好责任,确保为密云水库输入干净、放心的水源,是我义不容辞的责任!”邢丽萍说。

承德境内有滦河、潮河、辽河、大凌河四大水系,是京津的重要水源地。作为京津冀水源涵养功能区,承德承担着拱卫京津生态安全、送京津一泓清水的沉甸甸的政治责任。

2019年,因潮河上游滦平段违法建设破坏生态环境问题的查处,70人受到处理,其中党纪政务处分19人,移送司法机关1人,在当地引起不小震动。

以案为戒,该市委纪委监委紧盯水源地及水环境重点治理区域,结合中央、省环保督察,在去年开展京津冀水源涵养功能区河湖“四乱”整治专项监督检查基础上,今年启动了违建别墅清查整治专项监督。以强有力的监督推动强有力的治理,确保各县

(市、区)、相关职能部门切实履行打造京津冀水源涵养功能区的政治责任,用铁的纪律守护绿水青山。通过对全市所有河湖库管理范围违法违规建设进行全面排查,发现涉及河湖“四乱”问题381个,已全部清理整治完成。

北京主要水源之一的潮河古北口监测断面水质持续保持在Ⅱ类标准,全市主要河流Ⅲ类以上水质达标率100%,整体水环境质量全省领先,全市地下水开采总量控制在3.66亿立方米以内……今年以来,结合全市生态环境大排查大整治、生态治理五大攻坚战、滦河百项水质保护工程,落实湖长、河长责任制等重点工作,该市委纪委监委开展了地下水超采综合治理专项监督,督促牵头单位和责任单位认真履职,以真督查促进

水质水位实现“双提升”。

在深化与北京密云、怀柔等区域的联合监督、协同精准发力的同时,该市委纪委监委加强涉水方面生态环境的监督执纪问责,对涉水方面生态环境领域问题线索实行网格化督办,由该市委纪委监委联系环保部门的监督检查室及时收集、梳理,迅速交办、督办。尤其是对中央、省级交办的涉及生态环境领域问题线索优先处置优先查办、快查快结、严查严处。截至11月,全市共处置生态环境领域问题线索24件,其中给予党纪政务处分20人,组织处理27人。加强督办检查,统筹协调各县区纪委监委和市生态环境局对全市生态环保领域需要整改的42个问题起底,建立台账,挂账督办,销号管理。目前,已整改完成37个问题。

为深化源头治理、堵塞漏洞,该市各级纪检监察机关通过下发纪律检查建议书、监察建议书,推动问题整改,督促建立长效管护机制,压实各级河长和部门责任,加强河道日常监管,促进河湖生态环境持续改善。同时,下发《关于加强监督执纪问责为建设京津冀水源涵养功能区提供坚强纪律保障的通知》《关于开展环境保护落实专项监督检查进一步压实履责螺蛳》。

“生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。全市各级纪检监察机关要强化政治监督,树牢绿水青山就是金山银山的发展理念,推动党中央重大决策部署在承德落实落地。”该市委纪委监委主要负责人表示。

前一月承德优良天数同比增加14天  
空气质量综合指数同比下降4.9% PM2.5平均浓度同比下降3.6%

河北日报讯(记者陈宝云)日前,记者在承德市2020年大气污染防治工作新闻发布会上了解到,今年1-11月,承德空气质量综合指数同比下降4.9%,PM2.5平均浓度同比下降3.6%,臭氧平均浓度同比下降5.5%,六项大气主要污染物首次全部达到《环境空气质量》二级标准,环境空气质量为历史最好。全市12个县(市、区)优良天数较去年同期均实现大幅增加,优良天数均值同比增加14天。

今年以来,承德市委、市政府始终把大气污染防治工作摆在重要位置,市主要领导多次召开专题会议进行安排部署,提出针对性治理措施,推动大气污染防治工作落实。承德市大气办积极行动,成立了大气污染防治指挥调度中心,组建全市大气污染防治专家组,逐时段、逐点位分析研判污染趋势,实时调度各县(市、区)落实针对性管控措施,加密与气象部门会商预警,及时在轻、中度污染天气实施科学管控、精准管控、差异化管控。

自1月份开始,先后实施了全市环境空气质量改善攻坚行动13条强化举措、大气污染综合治理攻坚、扬尘攻坚、夏季污染集中攻坚、臭氧污染防治大会战、秋冬季污染攻坚等一系列专项行动,进一步推进举措落实。通过全市各级各部门主动作为,协调联动,持续发力,确保了大气污染防治各项重点工作顺利开展,推进了全市环境空气质量质量的持续改善。

与此同时,紧紧围绕服务“六稳”“六保”大局,全力做好秋冬季大气污染防治综合攻坚行动。坚持以空气质量改善为核心,巩固拓展已有成果,本着方向不变、力度不减的原则,按照依法治污、精准治污、科学治污的总体要求,全力推进减煤、治企、抑尘、控车等污染攻坚,做到时间、区域、对象、问题、措施五个精准,全面完成2020年度各项既定目标任务,持续推进空气质量改善。

## 全市药品集中采购后 价格平均降幅69.24% 累计节省资金3.9亿元

河北日报讯(记者陈宝云)自去年以来,承德市积极跟进落实国家组织药品集中采购和使用工作,药品平均降幅69.24%,累计节省资金3.9亿元。

据介绍,自2019年7月1日起,承德市先后跟进落实和组织实施了第一批、第二批、第三批国家集采,省“两病”(高血压、糖尿病)门诊用药集采等6批药品集中采购工作,共采购132种药品,累计采购金额1.09亿元,平均降幅69.24%。按照降价幅度计算,累计节省资金3.9亿元。药品集中带量采购改革效果明显,执行进度超预期,用药费用负担明显降低,为解决看病贵问题作出了积极贡献。

承德市医保局有关负责人表示,第四批国家组织药品集中采购数据填报工作已于12月15日开始,此次报量涉及90个品规药品,将于2021年第一季度开始执行,届时,患者将进一步享受到质优价廉的药品。

下一步,承德市医保局将会同有关部门,通过加强质量监管、政策解读、考核奖惩等措施,确保集中带量采购药品的质量和供应。同时,以扩大药品、高值医用耗材的集采范围和使用为突破口,持续深化“四医联动”改革,持续着力解决看病贵、看病难问题。

## 兴隆乡村旅游 从业人员达4万人

吸纳1928户贫困户入股,安排贫困户就业466人

河北日报讯(记者尉迟国利 通讯员吴亚平)冬日,兴隆山下,农家院子里依然热闹。品尝着水煮柴鸡蛋、水豆腐等一道道美味佳肴,游客们兴致勃勃。“以前就是种点果树、打点零工,一年也就是一两万块钱的收入。自从从开起了农家院,平均年收入20多万元。”兴隆县大水泉乡迷子地村农家院老板徐桂香说,随着兴隆山景区名气越来越大,游客也越来越多,村民们享受到了生态旅游的红利。

兴隆县明确了依山做旅游、借水生财力的工作导向,将“国家全域旅游示范区”作为旅游产业升级的主攻方向,先后引入中冶、中信、荣盛等战略投资企业24家,落地兴隆山、青松岭塞外江南水镇等重大旅游项目31个。先后投入资金过百亿元,打造出总长110公里的精品旅游线路和诗上庄诗歌小镇、南天门满族风情小镇等6个特色小镇以及文化创意、民俗风情、天文科普等10种旅游业态,“山水皆景区、镇村皆景点、全域皆体验”已初步形成。

同时,积极推进生态旅游与康养等新业态的融合,加快养生谷、生态酒店、高端民宿等建设,发展生态健康旅游产业。发展特色乡村旅游村57个,农家院1680家,乡村旅游从业人员达4万人,吸纳1928户贫困户入股,安排贫困户就业466人,带动了农民增收。诗上庄村、迷子地被为首批省级乡村旅游重点村。2019年,乡村旅游接待游客245万人次,综合收入19.6亿元,2100户贫困户通过乡村旅游产业带动实现脱贫。发展生态旅游,已成为该县唤醒农村资源、丰富旅游业态、促进富民增收的重要途径。

## “第一书记”奉献第二故乡

### ——记围场满族蒙古族自治县总工会驻永丰村第一书记尹福

河北日报记者 尉迟国利

日前,一场中雪过后,围场满族蒙古族自治县总工会驻道坝子乡永丰村第一书记尹福更忙了。他把全村的困难家庭走访了一遍,没发现问题,他的心才踏实下来。

今年44岁的尹福脸庞黑红,爱笑,更添几分亲切。2017年,尹福到永丰村任驻村第一书记。

永丰村基础条件不错,但部分群众“等靠要”思想较为严重。入户走访摸底后,尹福琢磨出了“二想”工作方法,每天问自己一遍——“我是谁?”“应该干啥?”

驻村工作队和村“两委”先后召开多次会议,统一了思想。按照“党建+脱贫攻坚”工作模式,尹福提出打造“四美永丰”——党建引领党旗美、脱贫攻坚产业美、村容整洁环境美、民风和谐乡风美,并制定了详实的工作方案和驻村帮扶任务清单,明确短期和长期工作目标和步骤。

由于尹福他们是县级驻村工作队,用于发展产业的帮扶资金并不多。但是,驻

村工作队和村“两委”从“政策、责任、工作”三落实上下功夫,把政策吃通弄透,该争取的项目全部争取到位。

永丰村虽小,但国道111线从村中穿过。很多人看中了优越的地理位置,纷纷建起了木材加工厂、农机具加工厂和蔬菜保鲜库等企业。尹福一次次登门与企业负责人协商,尽可能利用本村剩余劳动力,解决村民就业问题。

村民王海东常年在南方猪场务工,学到了经验,一心想回乡创业。尹福得知他的意愿,主动对接,村里从土地利用上给予支持,很快2700平方米的养猪基地拔地而起。现在,养猪基地已有600余头猪。

村民见王海东赚了钱,也纷纷效仿。驻村工作队对有意愿发展养殖的村民,帮

助其协调小额贷款,现在永丰村养殖户已达15户。

建设光伏电站;争取县供销社60亩黄花种植试点项目;天津武清区帮扶蔬菜暖棚项目已经签订帮扶协议……经过3年努力,永丰村实现了82户189人脱贫享受政策户产业全覆盖。

“多年以来,一直想盖一个仓库,尹书记帮我实现了!”村民许春丽一见到记者,就激动地说起尹书记的好。

许春丽,是尹福的结对帮扶对象。为了让她家早日脱贫,尹福隔三岔五就去一趟。从改变生活习惯开始,后来协调了保温板和彩钢,帮助许春丽家建起了仓库,并帮她的丈夫联系了工作,让她的女儿放弃了辍学的念头。许春丽家的生活有了

温馨模样。

在永丰村,改变的可不只是许春丽一家。

每年在年底开展一次文明家庭评选活动,评选“孝老爱亲”“诚实守信”“致富能手”等典型,提升农村精神风貌,形成良好的乡风民风,激发精准脱贫内生动力;每逢传统节日,开展“关爱孤寡老人、共度浓情端午”“送万福、送春联”“送暖心围脖”等活动……昔日“脏、乱、破、穷”的永丰村发生了天翻地覆的变化。作为进坝旅游沿线村庄,永丰村环境美了,老百姓腰包鼓了。2018年底,永丰村整村脱贫出列。2019年度村集体经济收入26万多元,实现了“四美永丰”目标。

## 隆化试点“和谐十二家”基层互助网格

### 网格指导员、管家“把群众呼声传上去,把利民措施落下来”

该县以山湾乡为试点,在全乡11个村以“1户网格指导员(村组干部或骨干党员)+1户网格管家(村民代表或乡贤能人)+12户基本农户”的模式建构“和谐十二家”基层互助网格。山湾乡共设置基层互助治理网格187个,对全乡3552户农户实现了全覆盖

“面对新冠肺炎疫情,全体网格员第一时间投入战斗,24小时值守,精细排查不落一户,精心服务不落一人,精准落实不落一事,公益参与不取报酬,义务开展工作,既保证了人力,又节省了财力,更提高了效力。”山湾乡党委书记滕丽华说。

“要创业、靠诚信、献爱心、共发展……”如今,山湾村养殖户王文喜欢一边喂牛一边读自己写的顺口溜。以前,他因一件琐事,和村里闹过矛盾。各网格成立“说理委员会”后,不讲情面只讲理,困扰他的矛盾很快得到化解。同时,王文还搞起了肉牛养殖。

让王文“顺心”的“说理委员会”由各网格中为人公正、热心调解、有威望的老党员、老干部和能人组成,以“和事佬”的

身份及时介入邻里关系、婆媳矛盾、夫妻纠纷等家务事,疏通因政策不清晰、解释不到位、信任不充分等原因造成的信访“老疙瘩”,让民事民评、民事民管,最大限度把矛盾纠纷解决在基层。如遇讲不透、管不住的问题,再联合专业力量,借助法律程序合力调处。

让王文“立业”的资金来自当地引进的一家爱心企业。该企业为农户提供8000元资金,用于购买2头犍牛或1头怀孕母牛。当农户获得收益后,再把8000元资金传递给下一批农户,实现全覆盖后,企业提供的资金全部留在合作社作为可持续发展基金。

据介绍,山湾乡共设置基层互助治理网格187个,对全乡3552户农户实现了全

河北日报讯(记者陈宝云 通讯员刘晓宝、高松)近年来,为不断提升乡村治理效果,隆化县结合实际,以山湾乡为试点,创新实施了“和谐十二家”网格化互助治理模式,取得了较好成效。

“‘人口管理难、化解矛盾难、风险防范难、服务保障难’是基层治理的困局所在,‘鸡毛蒜皮’的小事,如果处理不当,就可能引发大问题、大事件。”隆化县委常委、政法委书记王文说,解决好“谁来管”“怎样管”“成效如何”的问题,是推进基层治理现代化的落脚点。

为此,隆化县以“政治引领、地域相邻、规模适度、方便管理”为原则,以山湾乡为试点,在全乡11个村以“1户网格指导员(村组干部或骨干党员)+1户网格管家(村民代表或乡贤能人)+12户基本农户”的模式建构“和谐十二家”基层互助网格。

据介绍,网格指导员、管家,由基础网格内12户农户择优选举产生,在包村政治指导员和县、乡两级综治中心统一指导下,围绕“传递党的声音、收集社情民意、排查矛盾隐患、巡查社会治安、宣传政策法规”等工作,努力“把群众呼声传上去,把利民措施落下来”。同时,坚持党建引领,完善纵向连接体系,设置乡镇党委为一级网格,党委书记为网格长,村党支部为二级网格,支部书记为网格长,实现了二级网格有党委、二级网格有支部,三级网格有党小组的党组织全覆盖。